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Abstract 
The most important aptanan centre from Medieval Moldavia was located 

round about Bohotin, in the South of Moldavia 's hilly plains and in the Northem part 
of the Plateau of Bârlad, as well as in the South-East of Iaşi .  The massive lime woods 
and the princely estate used for pastures provided the best conditions for the 
development of bee keeping. This steppe area with woods (foreststeppe) was also 
extended to the North-West of Iaşi, in the parts of Cârligătura. These places and 
settlements were spotted by the specialists on cartographic sketches concerning the 
apiarian division into zones of the Feudal Moldavia. Thus, it was achieved the division 
into zones of the beekeeping spreading in the Medieval Moldavia. 

Dovezile despre folosirea mierii datează încă din zilele când omul trăia în 
peşteri. Cineva a găsit un cuib de albine şi, curios, a gustat din lichidul auriu pe care-I 
conţinea. 1-a plăcut şi 1-a dus acasă, familiei sale, iar atunci când şi-au dat seama de 
valoarea acestui produs, oamenii au început să caute sistematic cuiburile de albine 
pentru a recolta mierea din ele. Timp de milenii mierea produsă de albine din nectarul 
florilor a fost singurul aliment dulce la dispoziţia omului. Un produs natural cu o 
enormă valoare nutritivă cum este mierea, acest concentrat de raze de soare, nu putea 
trece neobservat de acest răpitor înfometat care este omul. De-a lungul mileniilor, 
mierea a fost singurul edulcorant de care a dispus omul, hrană rară şi preţioasă despre 
care se spune că era folosită de zeii din Olimp. În lunga sa istorie, omul a folosit 
mierea pentru a-şi îndulci hrana. Punctul de plecare al unor produse culinare ce 
folosesc mierea se pierde în negura vremii 1 

Preocupările pentru relevarea însuşiri lor nutnttve şi energizante, 
antibacteriene şi de prevenire a bolilor, de creştere a rezistenţei generale a 
organismului uman, atât ale mierii cât şi ale altor produse ale stupului, şi-au găsit 
expresie în multe cărţi . Oamenii de ştiinţă au iniţiat diferite cercetări privind albina şi 
stupul, în vederea valorificării integrale a tuturor produselor oferite de acestea: mierea, 
lăptişorul de matcă, polenul, păstura, propolisul, veninul de albine, apilarnil şi ceară, 
produse cu un bogat conţinut în principii active ce joacă un rol tot mai de seamă în 
apărarea sănătăţii omulue 

În natură există numeroase plante cu flori, la care polenizarea se face cu 
ajutorul insectelor. Polenizarea se poate face fie cu polen propriu, adică polen din 
aceeaşi floare, fie cu polen de la alte flori, dar de pe aceeaşi plantă, fie cu polen străin 
provenit din flori de pe alte plante de aceeaşi specie sau specii diferite. Transportarea 
polenului se realizează, în cele mai frecvente cazuri, la plantele cu flori, îndeosebi de 

1 G. P. Piana - Italia, Albinele şi produsele apicole, in "Produsele stupului hran!i, s!in!itate, frumusete", Editura 
APIMONDIA, 1 989, p. 1 53 .  
2 C. Constantinescu, Director 1. 1. T.  E. A. AP1MONDIA, Cuvânt inainte, in "Un preţios produs al  apiculturii 
propolisul" (Editia a IV - a revizuita şi ad!iugit!i), Colectia APIMONDIA, Bucureşti, 1 990, p. 3 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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către albine, viespi, bondari care vizitează florile, luând ca hrană nectarul şi polenul . 
Îndeosebi albinele sunt cele mai active în vizitarea florilor cu nectar3 

Plantele melifere au multiple întrebuinţări în economie: polenul este mult 
întrebuinţat în medicină, reprezentând un aliment dietetic şi un eficient medicament. 
Referindu-ne la valoarea nutritivă şi la proprietăţile terapeutice ale polenului, trebuie 
să arătăm că acestea variază în raport cu compoziţia sa chimică care este determinată 
preponderent de provenienţă floristică a polenului. Studiile efectuate în această 
direcţie ne arată că, compoziţia chimică a polenului variază în limite largi în funcţie de 
specie. De exemplu, conţinutul polenului variază astfel : proteină brută de la 1 5 ,53 la 
41 ,92%; zaharuri de la 1 6 , 1 7 la 45,0%; grăsimi sau lipide de la 0,80 la 8,30 %; 
substante minerale între 2,50 şi 9,55% etc. Pe lângă componentele principale, ca 
proteine, zaharuri, grăsimi şi substanţe minerale, polenul conţine o serie de vitamine 
valoroase şi anume: A, 8 1 ,  82, 86, 8 1 2, C, H, D, E, P şi K. De asemenea în 
compoziţia polenului s-au identificat în proporţii inseminate cei mai importanţi 
aminoacizi : cistina, lizina, histidina, arginina, triptofanul, glicocolul, treonina, prolina, 
alanina, tirosina, valina, leucina, finilalanina, etc, care îi ridică substanţial valoarea4 

Mierea este alcătuită în proporţie de 75% din zaharuri, aportul său nutritiv în 
organism fiind în primul rând energetic. Ea se deosebeşte de toate celelalte alimente 
hidrocarbonate (pâine, făinoase, zahăr, marmelade etc.) prin aceea că în acestea 
zaharurile se găsesc în forme complexe care necesită o muncă de digestie din partea 
organismului care nu poate asimila decât zaharuri simple. Zaharurile din miere se 
găsesc tocmai sub această formă şi sunt absorbite imediat fără nici o transformare 
prealabilă. O lingură de miere aduce organismului 60 de calorii care pot fi 
transformate în energie într-un timp mai scurt decât cel necesar pentru oricare aliment. 

În cursul transformării nectarului în miere, albinele efectuează scindarea 
moleculelor de zaharuri superioare, scutind de această muncă aparatul digestiv al 
omului. Mierea este alimentul ideal în toate cazurile în care este necesar să dăm 
organismului un aport energetic mare fără a obosi aparatul digestiv, asupra căruia 
exercită totodată o binefăcătoare acţiune tonică şi stimulată ce uşurează asimilarea 
altor alimente. Este un aliment igienic. S-a demonstrat experimental, contaminând 
mierea cu germeni ai celor mai periculoase boli, că aceştia sunt distruşi în timp foarte 

! Dr. biolog Ghe. Mohan, A. Avram, 9. Plantele me/ifere şi apiterapia, în "Valorificarea resun;elor vegetale în 
gospodărie şi industrie", Editura Tehnica, Bucureşti, 1 989, p. 1 79. 

Dintre cele mai importante şi rllspândite plante meli tere din flora spontana şi cultivată a (llrii noastre amintim: 
nem(işorul de camp (Consolida rega/is), negruşca (Nige/la arvensis), curpenul (Ciematis vita/ba), splinuta 
(Chrysosplenium alternifolium), muştarul negru (Sinapsis nigra), micsandra (Matthio/a incana), rapita (Brassica 
napus), stupitul cucului (Cardamine pralensis), iarba de soldana (Sedum sp. ), mazarichea ( Vicia Saliva), sultina 
(Me/i/otus a/bus), sparceta (Onobrychis saliva), trifoiul alb ( Trifolium repens), trifoiul roşu ( Trifolium pralense), 
lucerna (Medicago saliva), condurul doamnei ( Tropaeolum majus), naiba mare (Aithaea officinalis), salvia albll 
(Lava/era thuringiaca), lumânarica ( Verbascum phoeniceum), degetelul roşu (Digilalis purpurea), mierea un;ului 
(Pu/monaria rubra), taUineasa (Symphytum ojjicinale), jaleşul salbatic (Stachys recla), roinita (Mellisa officina/is), 
isma broaştei (Mentha aquatica), cimbrişorul (Thymus sp.), toporaşul ( Viola odorata), rllscoagele (Chamaenerion 
angustifo/ium), luminita (Oenothera biennis), imparateasa (Bryonia alba), dovleacul (Cucurbila pepo), floarea soarelui 
(He/iantus annuus), ochiul boului (Chrysanthemumu /eucanthemum), brusturile (Arctium lappa), palamida (Cersium 
arvense), cânepa codrului (Eupatorium cannabinum), tâta caprei ( Tragopogon pratensis), muşetelul (Matricaria 
chamomilla), troscotul (Polygonum aviculare), teiul alb ( 77/ia lomentosa), salcâmul (Robinia pseudacacia), lon;itia 
(Forsythia suspensa), marul (Ma/us sp. ), castanul bun (Caslanea saliva), castanul comestibil (castanea vesca), 
amorpha fruticosa ş.a. 
4 /bidem, p. 1 8 1 - 1 82 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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scurt, mulţumită importantelor proprietăţi bactericide ale nuem. Dar cele mai 
importante calităţi îi sunt conferite de minunatul mozaic biologic al oligoelementelor a 
căror acţiune se manifestă în cele mai diferite sectoare ale organismului, în aşa 
măsură, încât fac din ea nu numai un preţios aliment natural pe care dietetica l-a 
descoperit, dar şi un adevărat medicament care va dobândi un câmp din ce în ce mai 
larg de utilizare în terapeutică5 

În câmp, albina alege florile care au cel mai bun nectar pentru fabricarea unui 
aliment perfect. Datorită unui instinct infailibil, albina posedă o metodă proprie pentru 
a controla calitatea florilor pe care le vizitează pentru a colecta nectar. Ea ştie dacă şi 
când florile nu corespund "normelor sale" şi trece la altele. S-a dovedit că bacteriile nu 
pot trăi în miere pentru motivul că aceasta constituie o excelentă sursă de potasiu. 
Potasiu) extrage din bacterii apa esenţială existenţei lor6 

Mierea rămâne singurul produs dulce care oferă calităţi dătătoare de viaţă ce 
nu se găsesc în nici un aliment. În miere se găseşte fier, cupru, mangan, siliciu, clor, 
potasiu, sodiu, fosfor, aluminiu şi magneziu. Toate provin din solul în care cresc 
plantele; prin vasele acestora, ele trec în nectar - substanţa de bază pentru albine în 
producerea mierii. Este firesc ca mineralele din miere să varieze în funcţie de nectar, 
adică în ultimă analiză de resursele minerale ale solului pe care creşte flora respectivă. 
Fiind un produs firesc al naturii, ne putem aştepta în mod firesc ca să conţină şi 
vitamine. Polenul multor flori conţine o cantitate mai mare de vitamină, decât orice 
fruct, zarzavat sau legumă. Mierea conţine polen. Sorturile de miere care conţin o 
cantitate mai mare de polen vor avea mai multă vitamină decât altele7 

Mierea este un excelent mediu de conservare pentru vitamine. Ea constituie o 
variaţie binevenită şi un delicios accesoriu la meniu, ea rămâne un aliment constructiv, 
plin de elemente de care corpul are nevoie pentru dezvoltare şi refacere. Este o sursă 
rapidă de energie, ceea ce o face plăcută ca accesoriu la micul dejun asigurând 
organismului energia necesară pentru a începe cu bine activitatea zilnică. Cea mai 
mare importanţă a mierii stă în valoarea ei medicinală. Mierea este un calmant pentru 
stomac; potoleşte tusea sâcâitoare şi uşurează durerile artritice. Printr-o serie de efecte 
pe care le produce asupra organismului, mierea face ca bătrâneţea să fie mai uşor de 
suportat8 

Onomastica şi toponimia românească indică faptul că apicultura a cunoscut o 
străveche îndeletnicire pe aceste plaiuri şi a cunoscut o arie largă de răspândire. Astfel, 
se întâlnesc denumiri care se leagă de natura solului favorabil apiculturii şi, îndeosebi, 
acela împădurit cu arbori meliferi cum ar fi teiui9 . . Aşa se cunosc denumiri ca: Fântâna 
Teiului (Tecuci), Valea Teiului (Huşi), Valea Teiului (Bârlad) etc. ;  ori sinonimul din 

5 G. P. Piana Italia, op. cit. , p. 1 53- 1 54. 
6 D. C. Jarvis, Capitolul IX. Multiplele intrebuinţări ale mierii in "Mierea şi alte produse naturale. Experienta şi studiul 
de o viata intreaga ale unui medic" (editia a 11-a), Colectia "Din tainele naturii", APIMONDIA, 1 989, p. 70. 
7 Ibidem, p. 7 1 -72. 
" Ibidem. p. 72-73; vezi şi Praf. dr. ing. V. Harmaj , preşedinte de onoare al APIMONDIA, Cuvânt inainte. in "Mierea 
in bucatarie", Colectia API�ONDIA, Bucureşti, 1 986, p. 3 .  
" 1. Ciuta, Vechimea, factorii naturali şi zonarea apiculrurii in Moldova (sec. XV mijlocul sec. XVIII), în "Anuarul 
Institutului de istorie şi arheologie" A. D. Xenopol, tom. Xv, 1978, laşi, p. 1 3 1  148. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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slavonescul lm care înseamnă tei1 0, de unde denumiri acordate unor localităţi ca: 
Lipova sau Lipovăţ în judeţul Vaslui 1 1  

În cuprinsul Podişului Moldovei se desprind mai multe unităţi orografice 
intrate de multă vreme în limbajul de specialitate. Astfel, o primă unitate orografică 
este aceea a depresiunii Jijia-Bahlui, predominând dealurile mici: Podişul Sucevei, 
Podişul Bârladului, dealurile Elanului şi Podişul Covurlui . Podişul Mold6vei în 
ansamblul său este o unitate de dealuri şi de coline. Aceasta este trăsătura orografică, 
principală. 

Clima Podişului Moldovei a fost şi continuă să rămână în cea mai mare 
măsură favorabilă creşterii albinelor. În podiş se întâlnesc două tipuri climatice: un 
climat de stepă cu anumite amplitudini termice mari, cu precipitaţii reduse ( 450-600 
de mm), care domină regiunile din estul, sud-estul şi sudul podişului. În această arie se 
înscriu regiunile apicole cele mai frecvent întâlnite în documente: Bohotinul, Botne, 
Obârşia Tâmaucăi, Itchilul, Ogrincea, Obârşia Bârladului, Bazinul Jij ia - Bahlui. 
Există, de asemenea, un climat de pădure cu amplitudini mai reduse şi cu precipitaţii 
mai bogate. Una din regiunile deosebit de accesibile apiculturii din cadrul Podişului 
Moldovei o constituie teritoriul judeţului Vaslui, cu văile Racovei în partea de nord
vest a judeţului şi Valea Bârladului, regiuni prin excelenţă melifere. Întinsa pădure 
Doaga, pădurea Albina, dealul şi satul Albina, locuri şi localităţi ce îşi au nume din 
vechime de la mulţimea albinelor ce se creşteau, erau zone foarte prielnice pentru 
dezvoltarea albinăritului 1 2  Aşa se explică faptul de ce în trecut, de altfel ca şi astăzi, 
judeţul Vaslui avea drept însemn heraldic în stema judeţului un stup de albine, dovadă 
a unui intens albinărit în această zonă. 

Apele curgătoare şi cele stătătoare au avut, de asemenea, un rol important în 
dezvoltarea apiculturii, ştiut fiind că apa face parte integrantă din hrana albinelor şi 
contribuie la echilibrul ecologic din natură. Podişul Moldovei se caracterizează prin 
două grupe de râuri: autohtone, de mică importanţă din cauza lipsei de apă în timpul 
verii, dar au putut servi temporar nevoii de apă pentru albine, cum ar fi: Bahluiul, Jij ia, 
Başeul, Elanul, Bârladul; şi râuri autohtone, carpatice, în tranzit prin Podişul 
Moldovei, de felul Siretului, Prutului, cu caracter permanent, conditionate de 
precipitaţiile din munţi şi izvoare1 3  

L a  1 1  septembrie 1 467, Ştefan cel Mare întărea mănăstirii Humor un loc de 
prisacă între vadurile de sub Bohotin1 4• Petru Rareş întărea din Huşi, la 7 mai 1 546, lui 
Petre Cârcă - pârcălab " . . .  şi o prisacă în hotarul Hlăpeştilor lângă Părăul Alb, dinspre 
Bârgăoani din coasta iazului de jos, unde a fost prisaca cea veche şi cu iazul"1 5 

Dezvoltarea albinăritului nu ar fi cunoscut însă o aşa de mare amploare în 
Moldova evului mediu dacă nu ar fi existat, aşa cum există şi în prezent, o cl imă 
accesibilă acestor stăruitoare dar şi sensibile vieţuitoare - albinele1 6 În prezent, 
situaţia nu este prea mult schimbată faţă de Evul Mediu din punct de vedere 

1 11 lorgu Iordan. Toponimia românească, Bucureşti, 1965. p. 102- 103. 
1 1 1bidem. 
1 2  Remus N. Begnescu, Istoria apiculturii in judeţul Vaslui şi starea ei actuală. Bucureşti, 1906, p. 3-4. 
n Ibidem. 14 D. 1. R., A. veacul XIV-XV. voi. 1, p. 357. 
1�  Ibidem, veacul XVI, voi. 1, p. 492. 16 Ioan Hârjoabâ, Releful coline/ar Tutovei, Bucureşti, 1 968, p. 4 1 -42. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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climatologic, temperatura medie anuală a atmosferei în podişul moldovenesc variază 
între 9,2 oc în Bacău şi 9,8 oc în Bârlad, luna cea mai caldă fiind iulie, iar cea mai 
rece ianuarie1 7  Astfel de condiţii climatologice au fost şi rămân pe deplin favorabile 
dezvoltării unei apiculturi intense. Climatul stepic şi silvostepic a oferit cadrul cel mai 
corespunzător dezvoltării albinăritului şi în această zonă întâlnim atestările 
documentare cele mai frecvente cu privire la prisăci şi locuri de prisăci, iar climatul de 
pădure a constituit o zonă mai moderată pentru dezvoltarea apiculturii. Două sunt 
formaţiunile mai importante ale vegetaţiei care ocupă podişul moldovenesc: 
formaţiunea de silvo-stepă cu ochiuri de stepă şi pâlcuri de pădure, care cuprinde 
depresiunea Jijia - Bahlui, bazinul Elanului, sudul colinelor Covurluiului şi ale 
Tutovei până în valea Bârladului şi formaţiunea pădurii 1 8 

La 1 4  martie 1 757, Scarlat Grigore Ghica poruncea lui Gheorghi, fost mare 
şătrar, ispravnic de Tutova, să judece pricina dintre Ştefan Găluşcă şi Toader Sion, 
indicându-se: " . .  . iar pentru locul cel de prisacă ce arată Ştefan că I-au făcut el din 
pădure, iarăşi, să-i luaţi samă. Şi dovedindu-se că I-au făcut cu toporul şi Sion n-au 
avut treabă să daţi mărturia la mâna lui Ştefan ca să-şi stăpânească locul cel de 
prisacă"19 Printre factorii naturali care au contribuit la dezvoltarea agriculturii în 
Moldova medievală un rol de seamă I-au avut şi poienile. Călătorul de origine croată 
abatele Boscovich, care a vizitat ţările române în deceniul al III-lea al secolului al 
XVIII-lea, descriind numai zona dintre Bârlad şi Vaslui arăta: "De la Bârlad se merge 
spre Vaslui printr-o regiune foarte frumoasă din cauza pădurilor mari netăiate şi a 
poienilor din mijlocul codrului. Totul era plin de iarbă deasă şi de flori"20 

La 6 aprilie 1 558, Alexandru Lăpuşneanu întărea lui Mihăilă, pisar, ocine în 
satul Leontina numit Borăşti şi Pungeşti "cu moară, prisacă şi poieni"2 1 Petru Rareş 
întărea din Huşi, la 6 aprilie 1 546, "o prisacă popii Gavril Secară din hotarul 
Popeştilor în mijlocul unei părţi de fănaţ pentru 40 de zloţi tătărăşti"22 Alexandru Iliaş 
întărea la 1 5  decembrie 1 632 lui Franţ, vistiemic "un loc de prisacă cu vie şi livadă din 
Genoaia în satul Jigoreni, ţinutul Vaslui"23 La 1 2  aprilie 1 620 se constată menţiunea 
de întărire, de către Gaspar Graţiani a unei prisăci, către Nicoară, mare vomic al Tării 
de Sus, în care se arată: "şi iar i-am întărit pe o prisacă cu pomi ce iaste în satul 
Răceşti la ţinutul Vasluiului"24 

Existenţa prisăcilor înconjurate cu pomi a fost dintr-un început, de vreme ce 
cuprinsul unui document din 1 638  se referă la cumpărarea de către Constantin Cehan 
în vatra satului Cursăci, ţinutul Vaslui, "a unei prisăci bătrâne de pe valea pomilor cu 
zăiilllic în prisacă şi cu pomi în prisacă şi împrejurul prisăcii"25 Bogăţia florei 
melifere şi mai ales pădurile de tei din părţile Bohotinului, Botnei, Tutovei, 
Vasluiului, Bârladului au fost deseori reliefate în scrierile lor şi de unii călători străini 

17 /bidem. 
•• 1. Sârcu, Geografia fizică a R. S. R. , Bucureşti, 1 97 1 ,  p. 356-357. 
•• Arh. Na(. laşi, Colecţia Documente, pachet 5 1 7/ 1 7 .  211 Nicolae Iorga, Istoria românilor prin călători, voi. I l ,  Bucureşti, 1929. p. 1 8 1 .  21  D. 1. R., A, veacul XVI, voi. 11, p. 1 22. 
22 D. 1 .  R., A, veacul XVI, voi. 1, p. 450. 
B D. 1. R., A, veacul XVII, voi. XXI, p. 330. 
24 D. 1. R., A, veacul XVI, voi. IV, p. 449. 
2� Ghe. Ghibanescu, Surete şi lzvoade, voi. XI I, laşi,  1 926, p. 62. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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în trecere prin Moldova. Astfel englezul Robert Bargrave, care a străbătut Moldova în 
toaman anului 1 652, a văzut în apropiere de Bârlad păduri "foarte încântătoare" şi 
dealuri pe ambele părţi acoperite cu păduri plăcut mirositoare26 

Braniştile erau, de asemenea, Jocuri preferate pentru aşezarea prisăcilor. 
Acestea erau proprietăţi rezervate domnului, mănăstirilor şi boierilor în care nu 
pătrundea nimeni fără învoirea proprietarului. Dintre braniştile domneşti din Moldova 
e bine cunoscută aceea a Bohotinului situată pe râul cu acelaşi nume. Ea se întindea pe 
o suprafaţă considerabilă la sud-est de Iaşi şi în nordul Fălciului27 În cuprinsul acestei 
branişti se afla satul Cozia, unde Alexandru cel Bun a primit în 1 421  pe călătorul 
francez Guillebert de Lannoy8 Braniştea Bohotinului cuprindea numeroase prisăci şi 
locuri de prisăci, făneţe excelente, păduri şi cursuri de apă29 Întrunea, deci, toate 
condiţiile pentru dezvoltarea albinăritului şi de aceea a devenit în evul mediu unul 
dintre centrele agricole cele mai importante din Moldova. Şi unii mari dregători aveau 
prisăci în această branişte pe locuri dăruite de domni. Coste Orăş la rându-i o dăruieşte 
mănăstirii Moldoviţa. La 1 ianuarie 1 453 ,  Alexandru Voievod (Alexăndrel, fiul lui 
Iliaş) confirmă Moldoviţei Dania "în braniştea noastră la Bohotin, la Izvor, pe 
Tătarca"30 Se vede că pe acest pârâu erau locuri Bune de prisacă, deoarece Ştefan cel 
Mare dă mănăstirii Neamţ, între altele, " . . .  o prisacă în braniştea noastră de la 
Bohotin, la gura Tătarcei"3 1 Mai târziu la, 1 2  mai 1 546, din Huşi, Petru Rareş, dă şi el 

"Mitropoliei de Jos din târgui Romanului", între altele, "un loc de prisacă în branişte 
la obârşia Bohotinului"32 Prin secolul al XVIII -lea s-a ajuns la formarea unei întinse 
proprietăţi în braniştea Bohotinului ca urmare a cotropirii satelor de aici şi a daniilor 
succesive33 

Datorită poziţiei bogăţiilor şi frumuseţilor sale, braniştea de la Bohotin a 
dăinuit ca branişte domnească supusă unui regim special de administrare 
(reglementarea cositului, păşunatului, vânatului, tăiatul lemnului şi culegerea oricărui 
produs natural), dispunând de numeroase prisăci, fiecare cu o întindere "cât putea un 
tânăr voinic să arunce cu arcul sau cu securea", având în secolul al XVI - lea până la 
400 de stupi, avere echivalentă cu preţul unui sat ori a cinci fălci de vie34 Este deci 
uşor de înţeles pentru care fapt mănăstirile şi boierii s-au străduit să dobândească din 
acea branişte danii şi alte privilegii de la domnii Moldovei, fapt confirmat de o serie 
de documente din veacurile XV -XVIII. 

Astfel la 6 februarie 1 43 1 ,  Alexandru cel Bun dăruia mănăstirii Bistriţa pe 
lângă vama de la Tazlău şi cele patru prisăci (la Bohotin pe lângă pârâul Cozia, la 
Obârşia Tâmăucăi, pe Itchil şi la Gura Botnei)35, iar mănăstirii Neamţ, la aceeaşi dată, 

26 Franz Babinger, Robert Bargrave. un 1•oiyageur anglais dans les pais Roumains du temp de Basile Lupu, 1 652, în 
"Analele Academiei Române", Mem. Sect. lst., seria 111 ,  tom. VII ,  p.  4 1 -42. 
27 C. C. Giurescu, Istoria pescuitului şi a pisciculturii in România, voi. 1, Bucureşti, 1 964, p. 293. 
2" ldem, Istoria pădurii româneşti din cele mai vechi timpuri până astăzi, Bucureşti, 1 975, p. 57. 
2� Ibidem. 311 O. 1. R., A, veacul XIV-XV, vot. 1, p. 255. 31 O. 1. R., A, veacul XVI, voi. 1 ,  p. 37. 12 O. 1 . R., A, veacul XVI. voi. 1, p. 50 1 ;  vezi şi C. C. Giurescu, Istoria pădurii . . .  , p. 57. 
n C. Cihodaru, Braniştele şi problema apariţiei rezervei senioriale in Moldova, în "Analele Ştiintilico: ale Universitălii 
A. 1. Cuza" laşi, Sect. 111, tom. 3, 1 957, fasc. 1 -2 ,  p. 37 
14 Ibidem. 
H Ibidem, veacul XIV -XV, voi. 1, p.  2 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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un loc în braniştea domnească de la Bohotin, în părţile Coziei, pentru o prisacă, " . . .  şi 
anume de la drumul care merge către Noureşti, Covasna, cu Dealul Mare şi să-şi aşeze 
oameni cât vor putea să aşeze la aceea prisacă"36• La 1 1  septembrie 1 476, din Suceava, 
Ştefan cel Mare întărea mănăstirii Humor un loc de prisacă în câmpul Zlătăroaiei, 
danie făcută mănăstirii de pan Iurie Şerbici şi sora lui "între vadurile de sub Bohotin 
mai sus de Noureşti"37 La 1 53 1 ,  Petru Rareş întărea mănăstirii Humor o prisacă la 
Bohotin, "unde au stupii lui Toader logofătul"38, iar la 1 5 86, Petru Şchiopul dăruia 
pârcălabului de Suceava, Andrei Hatmanul, "un loc de prisacă în braniştea domnească 
pe Valea Hemeiosului ce iaste pre Bohotin"·19 

Întăriri şi danii de prisăci din braniştea de la Bohotin se întâlnesc şi în prima 
jumătate a secolului al XVII-lea. Astfel, la 1 6  iunie 1 632, Alexandru Iliaş întărea din 
Iaşi, mănăstirii Pângăraţi, o dotă cu satele Bilăieşti şi lvăneşti din ţinutul Neamţ, două 
mori pe Cracău şi "o prisacă în braniştea de la Bohotin [ . . . ] cu pioana care mai 
înainte a fost ascultătoare de curtea domnească din târgui Piatra"40 Un an mai târziu, 
la 4 septembrie 1 633,  Moise Movilă reînnoia întărirea lui Alexandru Iliaş aceleiaşi 
mănăstiri cu menţiunea " . . .  şi o prisacă în branişte la capătul de jos al braniştei, pe 
Bohotin, la Hămeiuşi"4 1 , iar Vasile Lupu întărea la 9 august 1 634 călugărilor de la 
mănăstirea Dobrovăţ "un loc de prisacă în branişte pe Covasna"42 Exemplificările ar 
putea continua, deoarece frecvenţa documentelor care atestă întăriri de prisăci şi locuri 
de prisăci în regiunea Bohotinului este destul de pronunţată, încât, aprecierea făcută 
mai sus, cum că această zonă (îndeosebi braniştea) a fost centrul gravitaţional al 
agriculturii din Moldova evului mediu o considerăm îndreptăţită. 

În unele cazuri, prisăcile însele constituiau elemente de hotărnicie, ceea ce 
presupune aşezări stabile şi de durată. Aşa bunăoară, Iliaş Alexandru Vodă dăruia la 
29 mai 1 668 paharnicului Postolachi o parte din hotarul târgului Vaslui, hotămicia 
locului stabilindu-se: " . . .  spre răsărit până în drumul Huşilor într-o movilă şi de acolo 
la vale pre din sus de prisaca lui Trohin, până în Valea Orzăştilor . . . • .4J 

Locuitorii Ţării Moldovei construiau şi amenajau adăposturi care să ferească 
albinele de geruri, ploi şi vânturi reci . Astfel de adăposturi se numeau bordeie, temnice 
sau zămnice. Despre existenţa unor astfel de adăposturi destinate albinelor pomenesc 
şi unele documente. La 1 4  ianuarie 1 650, Simion al Nastei din Go1ăieşti vindea lui 
Iordache Vistiemic "o prisacă cu zemnic", la Ţigăneşti pe Bârlăzel, Vaslui, cu zece 
lei44, iar la 1 iunie 1 65 1 ,  Vasile Lupu întărea lui Tănase Vătaf parte din satul Dănceşti 
pe Cuţitna, din ţinutul Vaslui, şi cu locuri de prisăci şi cu grădini, " . . .  şi cu temnice 
gata"45 Un alt zapis, din 30 mai 1 656, menţiona: "am vândut a noastră dreaptă ocină 

·'• Ibidem. p. 268. 
·17 Ibidem, p. 357. 
J< Ibidem, veacul XVI, voi. 1, p. 483. 
19 Radu Rosetti, Cronica Bohotinului, în ··Analele Academiei Române", Mem. Sec\. Istorice, seria a 11-a, tom. 28, 
p. 202. 
4" D. H. R., A, veacul XVII, voi. XXI, p. 1 57 .  
41  Ibidem, p .  482. 
42 Ibidem, voi. XXI, p. 258-259. 
41 Ioan Antonovici, Documente bârlădene, I I I, Bârlad, 1 9 1 5, p. 206. 
44 Ghe. Ghibanescu. lspisoace şi zapise, voi. II, partea a I I ·- a, laşi, 19 10 ,  p. 224. 
4l Biblioteca Academiei, I IVI 84, original slav. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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şi moşie, un loc de prisacă ce iaste la sat la Mănnurenii de Gios, preste Bârlăzel, cu 
pomete şi cu ternnice de stupi"46 

Din cercetarea condicii de venituri şi cheltuieli a gospodăriei boiereşti a 
marelui vistiemic Toader Paladi, unul dintre boierii cei mai bogaţi din Moldova, de la 
mij locul sec. al XVIII-lea, rezultă că numai în anul 1 75 1  a încasat din vinderea mierii 
suma de 583 de lei, iar cheltuielile făcute (cheltuieli pentru pânză de strecurat ceara, 
mutarea stupi lor, simbria prisecarilor) s-au ridicat doar la 5 1  ,24 lei, realizând un venit 
net de 5 3 1 ,76 de lei47• De aceea a existat permanent un raport avantajos între modul de 
amplasare, organizare şi amenajare de prisăci şi veniturile obţinute de feudali. 

Datorită faptului că albinelor le sunt necesare întinderi de teren cu o bogată 
floră meliferă, feudalii îşi dispuneau stupii în mai multe prisăci amplasate în locuri 
diferite. Stupii vomicului Teodor Paladi, bunăoară, erau stabiliţi în aproape 35 de 
prisăci, răspândite în ţinuturile Tecuci, Tutova, Fălciu, Vaslui, laşi, Hârlău şi Roman, 
iar cei 1 234 de stupi ai lui beizadea loniţă Cantemir erau împărţiţi în 20 de prisăci 
aflate la proprietăţile Totoeşti şi Valea Seacă48 

Aceste locuri şi localităţi au fost aşezate de specialişti pe schiţe cartografice 
privind zonarea apicolă a Moldovei feudale. Astfel, s-a realizat zonarea răspândirii 
apiculturii în Moldova evului mediu. Cel mai important centru apicol din Moldova 
evului mediu s-a aflat în jurul Bohotinului, în sudul câmpiei deluroase a Moldovei şi 
în partea nordică a Podişului Bârladului şi în sud-estul Iaşilor. Pădurile masive de tei 
ca şi braniştea domnească de la Bohotin asigurau condiţii dintre cele mai bune 
dezvoltării albinăritului. Această zonă de stepă cu păduri (silvo-stepă) era extinsă şi 
spre nord-vest de Iaşi, în ţinutul Cârligăturii. Condiţii naturale asemănătoare erau şi pe 
Văile Vasluiului, Bârladului, Tutovei, încât putem aprecia ca primă zonă apicolă 
ţinuturile Iaşi, Cârligătura, Vaslui, Fălciu, Bârlad şi partea răsăriteană a Romanului. 
Această zonă a dispus de vegetaţia meliferă cea mai prielnică pentru albine, de râuri, 
păraie, iezere, heleşteie din abundenţă, o zonă cu precipitaţii moderate şi climă mai 
temperată. Teritoriul dintre Prut şi Nistru, îndeosebi partea sa centrală constituie cea 
de-a doua zonă apicolă din Moldova feudală. Regiunea subcarpatică, cu o anwnită 
prelungire în partea dreaptă a Siretului până la sud de Tecuci, formează a treia zonă 
apicolă. Părţile nordice cuprinzând ţinuturile Baia, Suceava, Dorohoi, având limite 
extreme la vest râul Moldova, iar la est Jijia şi Başeul, conturează zona a patra 
apicolă. 

•• Ghe. Ghibănescu. op. cit .• voi. I I I ,  panea 1, p. 75. 
47 Arhivele Nationale laşi, Manuscrise, nr. 1 845,  1'.5 ,  1 2, 1 5, 20. 
" Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro


